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Tomasz Siemoniak
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Warszawa, /data zgodna z podpisem elektronicznym/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 8975 Posła na Sejm RP Przemysława Wiplera w sprawie 
posiadania przez Rzeczpospolitą Polską oprogramowania do prowadzenia kontroli operacyjnej 
przez służby specjalne (CBA, ABW, SWW, SKW) pragnę przekazać następujące informacje.

Służby specjalne na mocy ustaw regulujących ich funkcjonowanie zobowiązane są 
do zapewnienia ochrony środków, form i metod realizacji swoich zadań (art. 35 ust. 1 ustawy 
z 24 maja 2002 r. o Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego i Agencji Wywiadu, art. 24 ust. 1 
ustawy z 9 czerwca 2006 r. o Centralnym Biurze Antykorupcyjnym, art. 39 ust. 1 ustawy 
z 9 czerwca 2006 r. o Służbie Kontrwywiadu Wojskowego i Służbie Wywiadu Wojskowego). 
W związku z tym informacje na temat stosowanych przez służby narzędzi, w tym 
teleinformatycznych, objęte są klauzulą tajności i nie są przekazywane do publicznej 
wiadomości. Ograniczenia te obejmują dane dotyczące stosowanych narzędzi oraz 
konkretnych rozwiązań. Kontrola operacyjna realizowana przez polskie służby specjalne 
odbywa się na podstawie art. 27 ustawy z 24 maja 2002 r. o Agencji Bezpieczeństwa 
Wewnętrznego i Agencji Wywiadu, art. 17 ustawy z 9 czerwca 2006 r. o Centralnym Biurze 
Antykorupcyjnym, art. 31 ustawy z 9 czerwca 2006 r. o Służbie Kontrwywiadu Wojskowego i 
Służbie Wywiadu Wojskowego i rozporządzeń, pod kontrolą prokuratury i za zgodą sądu. 

Jednocześnie informuję, że realizując standardy konstytucyjne, a także w celu zapewnienia 
właściwej ochrony praw i wolności obywatelskich, z inicjatywy Ministra Koordynatora Służb 
Specjalnych, w grudniu 2024 r. zostały przyjęte nowelizacje aktów wykonawczych regulujące 
stosowanie kontroli operacyjnej przez służby specjalne, tj.:
• rozporządzenie Prezesa Rady Ministrów z dnia 12 grudnia 2024 r. zmieniające 

rozporządzenie w sprawie sposobu dokumentowania prowadzonej przez Agencję 
Bezpieczeństwa Wewnętrznego kontroli operacyjnej oraz przechowywania 
i przekazywania wniosków i zarządzeń, a także przechowywania, przekazywania, 
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przetwarzania i niszczenia materiałów uzyskanych podczas stosowania tej kontroli (Dz. U. 
poz. 1845),

• rozporządzenie Prezesa Rady Ministrów z dnia 12 grudnia 2024 r. zmieniające 
rozporządzenie w sprawie sposobu dokumentowania prowadzonej przez Centralne Biuro 
Antykorupcyjne kontroli operacyjnej, przechowywania i przekazywania wniosków, 
postanowień i zarządzeń oraz przechowywania, przekazywania, przetwarzania i niszczenia 
materiałów uzyskanych podczas stosowania tej kontroli (Dz. U. poz. 1850),

• rozporządzenie Prezesa Rady Ministrów z dnia 12 grudnia 2024 r. zmieniające 
rozporządzenie w sprawie sposobu dokumentowania kontroli operacyjnej prowadzonej 
przez Służbę Kontrwywiadu Wojskowego oraz przechowywania i przekazywania 
wniosków i zarządzeń, przechowywania, przekazywania oraz przetwarzania i niszczenia 
materiałów uzyskanych podczas prowadzenia tej kontroli, a także wzorów druków 
i rejestrów (Dz. U. poz. 1843).

Znowelizowane rozporządzenia nakładają na służby specjalne obowiązek podania rodzaju 
narzędzia, za pomocą którego będzie realizowana kontrola operacyjna, wskazania jego ogólnej 
funkcjonalności oraz wskazania, jakie dane mają zostać uzyskane w jej wyniku. Dodatkowo 
wprowadzono konieczność uzasadnienia decyzji w przedmiocie zarządzenia kontroli 
operacyjnej przez sąd w każdym przypadku, a nie jedynie w przypadku decyzji odmownej.

Istotą wprowadzonych zmian jest zapewnienie, aby organy podejmujące decyzje w 
przedmiocie zarządzenia lub przedłużenia kontroli operacyjnej, tj. Sąd i Pierwszy Zastępca 
Prokuratora Generalnego Prokurator Krajowy, mogły dokonywać oceny zasadności 
wnioskowanej kontroli operacyjnej w oparciu o możliwie jak najpełniejszą wiedzę o jej zakresie 
oraz środkach planowanych do wykorzystania. Skutkiem czego ich rozstrzygnięcia w tym 
przedmiocie będą mogły opierać się na bardziej szczegółowych informacjach, a przez to w 
sposób bardziej pełny umożliwiały ocenę zasadności samej kontroli operacyjnej. Ma to 
szczególne znaczenie dla oceny proporcjonalności stosowanych ograniczeń wolności i praw 
człowieka związanych z zastosowaniem kontroli operacyjnej, w kontekście zachowania 
standardów konstytucyjnych wynikających z art. 31 ust. 3 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej.

Z wyrazami szacunku

Tomasz Siemoniak

/-podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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